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Ужо зу сім хут ка, 9 і 10 чэр ве ня, па 

доб рай тра ды цыі гас цей і ўдзель ні каў 

збя рэ ХХІІ На цы я наль ны фес ты валь 

бе ла рус кай пес ні і паэ зіі «Ма ла дзеч-

на-2023». Ар га ні за та ра мі свя та ў гэ тым 

го дзе пад рых та ва на на сы ча ная і роз-

на фар мат ная пра гра ма, якая пра па нуе 

твор чыя су стрэ чы, вы стаў кі, тэ ат ра лі-

за ва ныя па ста ноў кі і гуч ныя кан цэр ты. 

Пра тое, якія на він кі з'я вяц ца ў гэ тым 

го дзе на твор чым фо ру ме, які мі ак цэн-

та мі ён ад мет ны і як са ры ен та вац ца 

ва ўсёй раз на стай нас ці яго пра па ноў, 

да лу чыц ца да фес ты ва лю з лю бо га 

кут ка Бе ла ру сі, рас ка за лі прад стаў-

ні кі Мі ніс тэр ства куль ту ры, Мінск ага 

аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та і рэ-

жы сё ры.

Ка му да ста нец ца «гі та ра»?
— На цы я наль ны фес ты валь бе ла рус кай 

пес ні і паэ зіі «Ма ла дзеч на-2023» — са праў-

ды зна ка вая па дзея ў на шым куль тур ным 

жыц ці. І на пра ця гу больш чым двух дзе-

ся ці год дзяў гэ ты фо рум ста віць пе рад са-

бой са мую га лоў ную за да чу — за ха ван не 

ду хоў ных і ма раль ных каш тоў нас цяў, тра-

ды цый, на цы я наль на га мас тац тва. І сё ле та 

фес ты валь ныя ме ра пры ем ствы аб' яд на лі 

май стэр ства вя до мых ар тыс таў, паэ таў, 

кам па зі та раў. Да лу ча юц ца да іх і та ле на ві-

тыя прад стаў ні кі твор чай мо ла дзі, — за зна-

чы ла кан суль тант га лоў на га ўпраў лен ня 

дзяр жаў ных спе цы яль ных куль тур ных 

ме ра пры ем стваў і пра фе сій на га мас тац-

тва Мі ніс тэр ства куль ту ры Люд мі ла МА-

НА КО ВА. — У асно ве кан цэп цыі да дзе на га 

фо ру му бу дзе тэ ма Го да мі ру і ства раль-

най пра цы. Яна зной дзе ад люст ра ван не ва 

ўсіх ме ра пры ем ствах фес ты ва лю, роз ных 

па жан рах і на прам ках. Ад зна чу, што ар га-

ні за та ра мі (Мі ніс тэр ства куль ту ры, Мін скі 

абл вы кан кам і Ма ла дзе чан скі рай вы кан-

кам, Бел тэ ле ра дыё кам па нія) пра ве дзе на 

маш таб ная пад рых тоў чая ра бо та па ар га-

ні за цыі фес ты ва лю, і ўжо 9 чэр ве ня ў 21.00 

тра ды цый на на сцэ не Лет ня га ам фі тэ ат ра 

ад бу дзец ца ўра чыс тае ад крыц цё гэ та га ме-

ра пры ем ства.

У га ла-кан цэр це пры муць удзел фі на ліс-

ты пра ек таў «Х-фак тар. Бе ла русь», «Х-фак-

тар.by» і за слу жа ны ка лек тыў На цы я наль-

ны ака дэ міч ны кан цэрт ны ар кестр Бе ла-

ру сі імя Мі ха і ла Фін бер га. Транс лі ра ваць

гэ тую па дзею бу дзе тэ ле ка нал «Бе ла русь 1». 

Вя до ма, га лоў най і не ад' ем най част кай

твор ча га фо ру му з'яў ля ец ца На цы я наль ны 

кон курс ма ла дых вы ка наў цаў бе ла рус кай 

эст рад най пес ні. Сё ле та ІІ і ІІІ ту ры мас тац-

ка-твор ча га спа бор ніц тва рэс пуб лі кан ска га 

эта пу кон кур су прой дуць у дру гі дзень фес-

ты ва лю 10 чэр ве ня. Транс ля цыю гэ тых кан-

 цэр таў за бяс пе чыць тэ ле ка нал «Бе ла русь 3». 

У кон кур се тра ды цый на вы сту пяць па

тры ўдзель ні кі ад кож най воб лас ці і го ра да 

Мін ска (21 кан кур сант). Най леп шы з кан-

кур сан таў ста не ўла даль ні кам Гран-пры і 

спе цы яль на га пры за Ула дзі мі ра Му ля ві на 

«Крыш таль ная гі та ра».

У су бо ту, 10 чэр ве ня, пад час га ла-кан-

цэр та за крыц ця ад бу дзец ца цы ры мо нія 

ўзна га ро джан ня лаў рэ а таў На цы я наль на га 

кон кур су ма ла дых вы ка наў цаў бе ла рус кай 

эст рад най пес ні. І га ла-кан цэрт за крыц ця 

прой дзе так са ма ў дзе вяць га дзін ве ча ра ў 

ам фі тэ ат ры і ста не за вяр шэн нем пра гра мы 

фес ты ва лю. У ім пры муць удзел вя до мыя 

ар тыс ты, прад стаў ні кі та ле на ві тай мо ла дзі. 

Акра мя асноў ных ме ра пры ем стваў, фес ты-

валь ная пра гра ма пра па ноў вае гле да чам 

і ўдзель ні кам свя та на пра ця гу двух дзён 

фес ты ва лю шмат ін шых, якія прой дуць на 

пля цоў ках го ра да Ма ла дзеч на і за яго ме-

жа мі.

Паэ зія му зей ных 
каш тоў нас цяў 
і ўша на ван не па мя ці

— Ня гле дзя чы на тое, што ад крыц цё ў 

нас ад бу дзец ца ве ча рам 9 чэр ве ня, ужо

з 10 га дзін ра ні цы ўсе ла ка цыі ў Ма ла дзеч не 

ад чы няць свае дзве ры для на вед валь ні каў. 

Па-пер шае, гэ та пля цоў ка на ша га аб лас но-

га края знаў ча га му зея, які раз мя шча ец ца ў 

го ра дзе. Там ад кры ец ца вы стаў ка «Паэ зія 

му зей ных каш тоў нас цяў». Гэ ты год юбі лей-

ны для Мін скай воб лас ці (ад зна ча ем 85-год-

дзе), і на вы стаў цы бу дуць прад стаў ле ны 

га ла гра фіч ныя вы явы 28 най леп шых каш-

 тоў нас цяў, што за хоў ва юц ца ў за каз ні ках

усіх му зе яў Мін скай воб лас ці. Больш за тое, 

усе гэ тыя вы явы мож на бу дзе па раў наць 

з на ту раль ны мі прад ме та мі і атры маць ад 

гэ та га не паў тор ную аса ло ду, — рас ка за ла 

на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня куль-

ту ры Мінск ага абл вы кан ка ма Ала ША-

ХОЦЬ КА. — На тхняль ні кам на ша га фес-

ты ва лю быў Мі ха іл Якаў ле віч Фін берг, та му 

9 чэр ве ня ў 20.30 пе рад па чат кам фо ру му 

ад бу дзец ца ўра чыс тае ад крыц цё яго па мят-

най дош кі ў ам фі тэ ат ры. І кож ны жы хар Ма-

ла дзеч на заў сё ды змо жа прый сці і ад даць 

да ні ну па мя ці сла ву та му дзея чу куль ту ры. 

У гэ ты ж дзень ад бу дзец ца ці ка вая су стрэ-

ча з на шым бе ла рус кім кам па зі та рам Але-

гам Елі се ен ка вым. Тэ ат раль ная дзей насць 

бу дзе прад стаў ле на не толь кі пля цоў ка мі і 

спек так ля мі, якія па ка жуць Мін скі аб лас ны 

дра ма тыч ны тэ атр і Мін скі аб лас ны тэ атр 

ля лек «Бат лей ка» — уся цэнт раль ная ву-

лі ца Пры тыц ка га пе ра тво рыц ца ў вя лі кую 

тэ ат раль ную сцэ ну. Там мож на бу дзе па-

зна ё міц ца з лі та ра тур ным ба гац цем Бе ла-

ру сі, па чы на ю чы ад най леп шых па ста но вак 

на шых кла сі каў і за кан чва ю чы су час нас цю. 

Мы зы хо дзі лі з та го, што сё ле та Слуцк — 

куль тур ная ста лі ца Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

І ме на ві та там быў па кла дзе ны па ча так усёй 

тэ ат раль най дзей нас ці на шай кра і ны. Та му 

ме на ві та тэ ат раль ная дзей насць для зна ём-

ства з на шай бе ла рус кай куль ту рай ста не 

ас но вай, цэнт раль най тэ май фес ты ва лю.

Акра мя гэ та га, на фес ты валь сё ле та 

пры едуць твор чыя ка лек ты вы, ра мес ні кі 

Мін скай воб лас ці і ін шых аб лас цей і го ра-

да Мін ска. Іх удзел за пла на ва ны не толь кі 

ў го ра дзе май строў, а кож на му рэ гі ё ну бу-

дзе ад ве дзе ны час на сцэ не, якая раз гор не 

сваю пра гра му на цэнт раль най пло шчы. Там 

гос ці фо ру му ўба чаць кан цэр ты най леп шых 

вы ка наў цаў, ама тар скіх ка лек ты ваў на шых 

рэ гі ё наў. У гэ тым го дзе ар га ні за та ры па шы-

ры лі ме жы фес ты ва лю. І ў гос ці на свя та

пры едуць твор чыя ка лек ты вы дзевяці 

рэ гі ё наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Яны так са ма 

пры вя зуць свае кан цэрт ныя пра гра мы і май-

строў з іх су ве нір най пра дук цы яй.

Па коль кі не толь кі му зы ка з'яў ля ец ца 

цэнт раль ным эле мен там фес ты ва лю, але 

і паэ зія, прой дзе ме ра пры ем ства ў Вя зын-

цы ў фі лі яле му зея Ян кі Ку па лы. Бу дзе ча-

каць сва іх на вед валь ні каў і Ма ла дзе чан ская 

цэнт раль ная ра ён ная біб лі я тэ ка імя Мак сі ма 

Баг да но ві ча, дзе ар га ні зу юць лі та ра тур ныя 

гас цёў ні, су стрэ чы з пісь мен ні ка мі.

Ці ка вая пра гра ма пла ну ец ца і на ве чар. 

Пас ля цы ры мо ніі ад крыц ця ўсіх ах вот ных 

ча кае пра гляд пад ад кры тым не бам філь ма 

«Бе лыя ро сы». А ў апош ні дзень фес ты-

ва лю для ўзмац нен ня свя точ на га на строю 

пас ля цы ры мо ніі за крыц ця на цэнт раль най 

пло шчы го ра да прой дзе ма ла дзёж ная дыс-

ка тэ ка. Сам жа кан цэрт за крыц ця за ду ма ны 

так са ма ў ці ка вым фар ма це.

— Мы вы ра шы лі ўзяць у пра гра му кан цэр-

та пес ні, якія вя до мыя аб са лют на кож на му. 

Гэ та і на род ныя пес ні, і хі ты 1990-х га доў, і 

кам па зі цыі, якія за апош нія га ды ста лі вель-

мі па пу ляр ны мі. Бу дзе і не каль кі не вя до мых 

кам па зі цый, якія мы, мож на ска заць, прэ зен-

ту ем. Але ўсе пес ні, якія лю біць і ве дае гля-

дач, мы зро бім у но вых аран жы роў ках, каб 

яны пра гу ча лі больш яр ка і су час на. У нас 

бу дзе фар мат ка ра о ке, і кож ны змо жа спя-

ваць пры жа дан ні ра зам з на мі. Атры ма ец ца, 

лі чы це, та кое ся мей нае за стол ле ў ко ле вя лі-

кай сям'і (усёй кра і ны), — пры ад крыў та ям ні-

цу га лоў ны прад зю сар га ла-кан цэр та Іван 

КЛЕ ШЧАН КА-ЧАР ВЯ КОЎ.

Уво гу ле, як ад зна чы ла ды рэк тар ДУ 

«Па лац куль ту ры г. Ма ла дзеч на» Тац-

ця на ЦЭ ГАЛ КА, ар га ні за та ры фес ты ва лю 

сё ле та ста ві лі са бе га лоў най за да чай, каб 

кож ны госць і на вед валь нік на ша га фо ру му 

знай шоў для ся бе ад па вед на сва ім гус там 

і па трэ бам тую пля цоў ку, якая па кі не не за-

быў нае ўра жан не. І каб у вы ні ку за ста лі ся 

ста ноў чыя эмо цыі і жа дан не зноў на ве даць 

фес ты валь:

— У гэ тым го дзе праз сім бі ёз мас тац тваў 

мы хо чам па ка заць пры га жосць бе ла рус-

кай паэ зіі і пес ні. Бу дзе ў нас і тэ ат раль нае 

мас тац тва, і ха рэа гра фія, і мас та кі, і паэ ты, 

і тым са мым мы па каз ва ем ба гац це на шай 

на цы я наль най бе ла рус кай куль ту ры. Про-

даж квіт коў ужо ідзе. Спа дзя ём ся, што гэ-

тым ра зам фес ты валь збя рэ яшчэ больш 

гас цей, сяб роў, чым у мі ну лыя га ды.

Але на ДРАП КО.

Доб рая спра ваДоб рая спра ва

«Бе ла русь» 
у пад трым ку 
та лен таў
Пі я ні на ай чын най 
вы твор час ці бу дуць 

на кі ра ва ныя ў шко лы 
мас тац тваў Ма гі лёў скай 

воб лас ці дзя ку ю чы 
даб ра чын най ак цыі

Яе пра вя дзен не пры мер ка ва лі да 

Між на род на га дня аба ро ны дзя цей. 

Мі ніс тэр ства куль ту ры Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь за сна ва ла даб ра чын ную 

ак цыю, якая ме ла на мэ це за куп ку 

пі я ні на «Бе ла русь» для ар га ні за цый 

і ўста ноў аду ка цыі ў сфе ры куль ту-

ры, што іс ну юць у на шай кра і не. 

А якім уста но вам у пер шую чар гу па-

трэб на пі я ні на? Тым, дзе з гэ тым ін стру-

мен там зна ё мяц ца, ку ды пры хо дзяць дзе-

ці яго асвой ваць. Ад ной чы ад чуў шы, як 

пры да кра нан ні да бе лых і чор ных кла віш 

гу кі спля та юц ца ў ме ло дыі, дзі ця мо жа не 

прос та па ра да вац ца: «У мя не атры ма-

ла ся!» — яно мо жа за хва рэць на ма гію, 

якую ўяў ляе са бой му зы ка. По тым за хо ча 

мець да яе да чы нен не, а пас ля бу дзе імк-

нуц ца ства раць яе ўлас ны мі ру ка мі. Каб 

гэ та ста ла маг чы ма, па трэб ныя рэ гу ляр-

ныя і шмат га дзін ныя за ня ткі, маг чы масць 

больш кан так та ваць з ін стру мен там. Доб-

ра, ка лі гэ тым здоль ныя за бяс пе чыць 

баць кі. Але ж пі я ні на — на огул ін стру мент 

скла да ны і, вя до ма, ня тан ны. А ў дзя цей 

з са мых роз ных ся мей па він на быць маг-

чы масць іг раць на якас ных ін стру мен тах, 

які мі за бяс пе ча ны му зыч ныя шко лы. Та-

му чым больш пі я ні на там — тым больш 

маг чы мас цяў зай мац ца ў дзя цей, тым 

больш та ле на ві тых лю дзей мо жа вы ха-

ваць на ша кра і на.

Не здар ма ў Бе ла ру сі бы ла ад ноў ле-

на вы твор часць пі я ні на: гэ та да па маг-

ло за бяс пе чыць па трэ бы, якія іс на ва лі ў 

роз ных уста но вах куль ту ры. Пі я ні на «Бе-

ла русь» — доб ра вя до мы брэнд яшчэ 

з са вец ка га ча су, але ця пер, ка лі яго 

вы твор часць на ла джа на ў Мін ску, гэ та 

ўдас ка на ле ны ін стру мент, які вы раб ля-

юць з улі кам су свет на га до све ду, з вы-

ка ры стан нем якас ных ма тэ ры я лаў. Са-

праў ды, каш тоў ны па да ру нак для лю бой 

уста но вы. Ка му па шчас ціць?

— Іні цы я та рам даб ра чын най ак цыі 

ста ла Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі, а 

мы да па ма га лі ў яе прак тыч най рэа лі за-

цыі, — ад зна чае На тал ля КАР ЧЭЎ СКАЯ, 

рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў. — Ак-

цыя пра во дзі ла ся да 25 мая, і мы ўжо 

пад вя лі яе вы ні кі: ра дуе тое, што ўдзел 

узя лі як пры ват ныя асо бы, так і прад пры-

ем ствы, ар га ні за цыі (на прык лад Вяр хоў-

ны Суд), ганд лё выя сет кі (у пры ват нас ці 

«Еў ра опт»). Кож ны сам вы ра шаў па мер 

унёс ку, які ён мо жа зра біць, — а ра зам

усе ах вя ра ван ні скла лі су му, што пой дзе 

на за куп ку не каль кіх ін стру мен таў. Мы 

ўдзяч ныя ўсім, хто вы дат коў ваў улас ныя 

срод кі на пад трым ку та ле на ві тых дзя цей, 

што жы вуць у роз ных рэ гі ё нах на шай 

кра і ны і хо чуць зай мац ца му зы кай, у пры-

 ват нас ці ву чыц ца іг раць на фар тэ пі я на. 

У вы ні ку пі я ні на «Бе ла русь» бу дуць за куп -

ле ныя і на кі ра ва ныя ў дзі ця чыя му зыч ныя 

шко лы мас тац тваў Ма гі лёў скай воб лас ці, 

у тыя ра ё ны, што най больш па цяр пе лі ад 

ава рыі на Чар но быль скай АЭС.

Га лоў ны вы нік ак цыі, ба дай, у тым, 

што дзень, які між на род ная су поль насць 

вы лу чы ла для та го, каб пры цяг ваць ува гу 

да праб лем, з які мі су ты ка юц ца дзе ці ў 

са мых роз ных кра і нах, сё ле та ў Бе ла ру сі 

на бы вае асаб лі вае зна чэн не: імк нен не 

да пры го жа га і маг чы масць твор час ці 

да па ма гае жыць і на тхняе на раз віц цё. 

Ма лых. Іх баць коў. На огул су поль насць, 

якая пра гне доб рай бу ду чы ні.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі вы пус ці-

ла паш то вы блок «Су мес ны вы пуск Бе ла ру сі і 

Ра сіі. 150 га доў з дня на ра джэн ня Ста ні сла ва 

Жу коў ска га», што быў пад рых та ва ны ў су пра-

цоў ніц тве з На цы я наль ным мас тац кім му зе-

ем. У яго за лах за раз пра цуе вы стаў ка «Ста ні-

слаў Жу коў скі: пункт пры цяг нен ня — ся дзі ба». 

Вы стаў ка не зна чыц ца юбі лей най, ня гле дзя-

чы на афі цый ную да ту на ра джэн ня — 13 мая 

1873 го да: юнак так ха цеў стаць мас та ком, што 

пры пі саў са бе два га ды дзе ля па ступ лен ня ў 

Мас коў скае ву чы лі шча жы ва пі су, скульп ту ры 

і дой лід ства.

Твор цу, які на ра дзіў ся ў ма ёнт ку Ста рая Во ля, 

што на Гро дзен шчы не, звяз ва юць з за ха ван нем 

па мя ці пра ко ліш нія ся дзі бы і ма ёнт кі. Але ад мет на, 

што ра біў ён гэ та ў ад мыс ло вым сты лі, дзе шмат яр-

кіх і ра дас ных ко ле раў. Ёсць ад чу ван не ат мас фе ры 

і аў тар ска га за хап лен ня тым, што ад люст ра ва на. 

І ка лі за хо дзяць раз мо вы пра тое, ці быў у бе ла рус-

кім мас тац тве пе ры яд ім прэ сі я ніз му, то мо жа гу-

чаць імя Ста ні сла ва Жу коў ска га. Яго жы ва піс бліз кі 

да сты лю, які ўвар ваў ся ў су свет нае мас тац тва ў 

ХІХ ста год дзі.

А Жу коў скі прый шоў у мас тац тва як раз на пры-

кан цы ХІХ ста год дзя і ні бы та пра цяг нуў па мяць пра 

яго ў сва іх кар ці нах праз тэ мы, воб ра зы, лі рызм і 

ад чу ван не ча ла ве ча га жыц ця, якое да ва ла ад люст-

ра ва нае ася род дзе. Бо на ват ка лі вы гля дзі це на па-

коі з вы пі са ны мі са мы мі дроб ны мі дэ та ля мі, мэб ляй 

і прад ме та мі ін тэр' ера, ві дам з рас чы не на га акна 

аль бо пей за жы з бу дын ка мі ці да ро га мі, то ня ўлоў на 

ад чу ва е це пры сут насць ча ла ве ка ў гэ тай пра сто ры, 

на ват ка лі ў тво рах яго і ня ма. Цуд мас та ка Жу коў-

ска га ў тым, з якой лю боўю ён ад люст роў ваў вы спач кі 

ко ліш няй ся дзіб най куль ту ры, якая сы хо дзі ла і раз-

бу ра ла ся вель мі хут ка, асаб лі ва на па чат ку вір лі ва га 

ХХ ста год дзя, ка лі ад бы лі ся кар ды наль ныя зме ны ў 

гра мад стве. Не абы шлі яны і Ста ні сла ва Юль я на ві ча, 

бо ў 1920-я га ды ён быў вы му ша ны за ду мац ца, дзе і 

як бу дзе пра ца ваць да лей...

Яго на тхня лі ся дзі бы, мо жа, та му, што сын бе-

ла рус ка га шлях ці ца ад чу ваў іх дух і меў аса біс тую 

тон кую су вязь з ся дзіб ным жыц цём ды ўлас нае стаў-

лен не да та го, што яно са бой уяў ля ла. Спра ва ў тым, 

што яго баць кі вы му ша ны бы лі аран да ваць улас ны 

ма ён так (у ХІХ ста год дзі бы лі прад стаў ні кі шлях ты, 

па збаў ле ныя ма ё мас ных пра воў з пэў ных пры чын). 

Але баць кі, ня гле дзя чы на скла да нас ці, вель мі імк-

ну лі ся даць дзе цям доб рую аду ка цыю. Ста ні слаў па-

чы наў ву чо бу ў Вар ша ве і Бе ла сто ку. Але ву чыц ца 

мас тац тву па ехаў усё ж у Маск ву, што вы клі ка ла 

абу рэн не баць кі і ста ла пры чы най на пру жан ня ў іх 

ад но сі нах на шмат га доў. Але ў га ды ву чо бы Ста ні-

слаў ма люе свет, які ба чыў з дзя цін ства, ра ку Нё ман 

ды пей за жы, та кія па зна валь ныя на ват для су час ных 

бе ла ру саў. Яшчэ пад час ву чо бы ён звяр нуў на ся бе 

ўва гу і па чаў ак тыў на ўдзель ні чаць у вы стаў ках у 

Ра сіі. А пас ля і ў ім прэ зах Та ва рыст ва за ах воч ван ня 

мас тац тваў у Вар ша ве. А ўжо ў 1907 го дзе Ста ні-

сла ву Жу коў ска му на да лі га на ро вае зван не ака дэ-

мі ка жы ва пі су Ім пе ра тар скай Ака дэ міі мас тац тваў у 

Санкт-Пе цяр бур гу за вя до масць на мас тац кай ні ве. 

Усё змя ні ла рэ ва лю цыя. Ён са сва і мі тэ ма мі зда ваў ся 

ўжо не су час ным і не да рэ чным, яго вы стаў ка ў Маск ве 

ў 1921 го дзе бы ла рас кры ты ка ва ная. А сам мас так 

вы ра шыў пе ра ехаць у Вар ша ву, дзе з 1923 го да пра-

цяг ваў пра ца ваць, удзель ні чаў у вы стаў ках у роз ных 

га ра дах Еў ро пы і на ват у Аме ры цы. У Вар ша ве за-

ста ваў ся і пад час Дру гой су свет най вай ны і за гі нуў у 

канц ла ге ры ў 1944 го дзе, ка лі Вар шаў скае паў стан не 

па цяр пе ла ня ўда чу. Та ды ж за гі ну лі і мно гія яго тво ры. 

Але мас тац кая спад чы на Жу коў ска га да во лі ба га тая 

дзя ку ю чы та му, што ён пі саў — як ды хаў...

Ды хан не мі нуў шчы ны — вы тан ча най і крох кай — 

ад чу ва ец ца на вы стаў цы, дзе прад стаў ле ны тво ры 

Ста ні сла ва Жу коў ска га з ка лек цыі На цы я наль на га 

мас тац ка га му зея Бе ла ру сі і пей заж з кар па ра тыў-

най ка лек цыі «Бел газп рам бан ка». Але экс па зі цыя 

вы гля дае маш таб най так са ма дзя ку ю чы та му, што 

ар га ні за та ры ўклю чы лі ў яе тво ры мас та коў, якія паў-

плы ва лі на Жу коў ска га (на прык лад Ле ві тан) ці бы лі 

яго сяб ра мі (як Бя лы ніц кі-Бі ру ля). Вось гэ ты шы ро кі 

кан тэкст да зва ляе лепш аца ніць уз ро вень май стра, 

яко га Бе ла русь не так даў но па ча ла ўпіс ваць у гіс-

то рыю свай го мас тац тва. А ён прад стаў ляе адзін з 

са мых яр кіх і тон кіх кі рун каў жы ва пі су, які да зва ляе 

ча ла ве ку ле ка ваць ду шу ба гац цем ко ле раў і ат мас-

фе рай, якая ўцяг вае ў кар ці ну і спа ку шае ўпі саць ся бе 

ў арыс та кра тыч ны ін тэр' ер ці пры го жы пей заж. І та ды 

ра зу ме еш, што ў жыц ці ні чо га не зні кае бяс след на, 

ні я кі этап не вы па дае цал кам, усё мае свой ад бі так, 

дзя ку ю чы ча му мі ну лае злу ча ец ца з су час ным ча ла-

ве кам і пе ра кон вае ў не аб ход нас ці пра ця гу. У тым 

лі ку мас тац кай гіс то рыі кра і ны.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

У На цы я наль ным ака дэ-

міч ным тэ ат ры імя Ян кі 

Ку па лы дня мі прай шоў 

ве чар ся мей на га чы тан ня 

«Баць коў скі дар». Ме ра-

пры ем ства з'я ві ла ся ў вы-

ні ку іні цы я ты вы ГА «Бе-

ла рус кі са юз жан чын», 

які ўжо не каль кі га доў 

рэа лі зоў вае са цы яль на-

твор чы пра ект «Ся мей нае 

чы тан не» пры пад трым цы 

бе ла рус кіх вы да вец тваў і 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі і ін-

фар ма цыі.

У рам ках пра ек та «Ся мей-

нае чы тан не» ўба чы лі свет 

ужо шмат кніг. Ся род іх «Ма-

мі на каз ка», «Не сі лай, а ро зу-

мам», «Ка ляд ны па да ру нак», а 

так са ма кні га ўспа мі наў дзя цей 

вай ны «Ні ко лі не за бу дзем». 

А ле тась на пя рэ дад ні но ва га свя -

та — Дня баць кі вый шла кні га 

«Баць коў скі дар» у вы да вец тве 

«На род ная асве та». У ёй зме-

шча ны зна ка выя тво ры на род-

ных пісь мен ні каў Бе ла ру сі Ян кі 

Ку па лы і Яку ба Ко ла са.

І ве чар ся мей на га чы тан ня 

даў маг чы масць яшчэ раз зга-

даць рад кі, сю жэ ты вя до мых 

і лю бі мых тво раў, каб пе ра-

асэн са ваць іх ужо па-но ва му, 

ад чуць, як на пі са нае ад гу ка-

ец ца ў рэа лі ях сён няш ня га 

дня і па-ра ней ша му не губ ляе 

сва ёй сі лы і ак ту аль нас ці. Ідэю 

пра вя дзен ня ве ча ра ак тыў на 

пад тры ма лі дэ пу та ты Па ла ты 

прад стаў ні коў і чле ны Са ве та 

Рэс пуб лі кі, а так са ма мі ніс тэр-

ствы аду ка цыі, ін фар ма цыі, 

куль ту ры, пра цы і са цы яль най 

аба ро ны, Бе ла рус кая пра ва-

слаў ная царк ва, най буй ней-

шыя гра мад скія аб' яд нан ні, 

прад стаў ні кі Па соль ства Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі ў Рэс пуб-

лі цы Бе ла русь, ар тыс ты Ку па-

лаў ска га тэ ат ра. Але, акра мя 

вя до мых у гра мад скім жыц ці 

лю дзей, ся род гле да чоў у гэ ты 

ве чар бы ло мно га сем' яў, якія 

пры еха лі на ме ра пры ем ства з 

усіх рэ гі ё наў кра і ны.

Пры сут ныя змаг лі аку нуц-

ца ў не паў тор ную ат мас фе ру 

чы тан ня на род най мо ве. Як 

вя до ма, ме на ві та кні гі — пер-

шыя спа да рож ні кі нас і на шых 

дзя цей, да па мож ні кі ў іх вы ха-

ван ні. А ся мей нае чы тан не аб'-

яд ноў вае ста рэй шых і са мых 

ма лень кіх. Да па ма гае да рос-

лым праз кні гу ўплы ваць на 

фар мі ра ван не асо бы, ба га та га 

ду хоў на га све ту дзі ця ці. Асаб-

лі ва тое ак ту аль на ва ўмо вах 

су час ных рэа лій, у наш тэх-

на ла гіч ны час, ка лі дзя цей з 

ма лен ства ва біць у свае сет кі 

ін тэр нэт. Ся мей нае чы тан не 

мо жа стаць ад ной з доб рых 

тра ды цый, а су мес на пра чы-

та ныя кні гі бу дуць пе ра да вац-

ца з па ка лен ня ў па ка лен не як 

не ацэн ныя ся мей ныя рэ лік віі.

— Мне зда ец ца, сён ня ў сце-

нах Ку па лаў ска га тэ ат ра ад-

бы ва ец ца вель мі зна ка вая для 

кож на га з нас па дзея. І вель мі 

хо чац ца, каб гэ тае ме ра пры-

ем ства ста ла тра ды цый ным. 

Не бу ду доў га ка заць пра тое, 

як важ на за хоў ваць ся мей ныя 

каш тоў нас ці, як важ на сён ня 

вы хоў ваць дзя цей у лю бо ві да 

род най зям лі, мо вы, — звяр-

ну ла ся ў пры ві таль ным сло ве 

да гас цей ве ча ра стар шы ня 

ГА «Бе ла рус кі са юз жан-

чын», ге не раль ны ды рэк тар 

прад стаў ніц тва НТРК «МІР» у 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь Воль га 

ШПІ ЛЕЎ СКАЯ. — Мы — бе ла-

ру сы, та кі асаб лі вы на род, мы 

шчы рыя, доб ра зыч лі выя, а га-

лоў нае — мы мі ра лю бі выя. І аб 

гэ тым не ад ной чы ўся му све ту 

ка заў кі раў нік на шай дзяр жа-

вы. Ён заўж ды за клі кае са-

брац ца за ста лом пе ра га во раў, 

каб сло вам, а не збро яй вы ра-

шаць праб ле мы, якія ўзні ка юць 

сён ня ў све це. І ня хай сён ня ў 

гэ тых сце нах так са ма гу чыць 

сло ва, на ша пры го жая бе ла-

рус кая мо ва, і па нуе ся мей ная, 

доб рая ат мас фе ра.

Пас ля на сцэ не Ку па лаў-

ска га тэ ат ра гу ча лі га ла сы 

га на ро вых гас цей. Яны чы та-

лі свае лю бі мыя ўрыў кі з кні гі 

«Баць коў скі дар», дзя лі лі ся 

ўспа мі на мі, дум ка мі пра сваё 

жыц цё, дзя цін ства, зна ём ства 

і вы бу доў ван не ўза е ма ад но сін 

з кні га мі. Рас па ча ла твор чую 

эс та фе ту прэс-сак ра тар Прэ-

зі дэн та На тал ля ЭЙ СМАНТ.

— У ча сы га джэ таў, у 

ХХІ ста год дзі, ка лі ўсе мы ў 

ін тэр нэ це і ён стаў не ад' ем-

най част кай на ша га жыц ця, 

кні га — гэ та са праўд ны дар. 

У кні зе заў сё ды ёсць не паў-

тор ная ат мас фе ра. Кні га бы-

 ла, ёсць і бу дзе ра зам з на мі. 

З улас на га пры кла ду і пры кла ду 

сва іх зна ё мых я ве даю, што 

чым да лей раз ві ва ец ца ў тэх-

на ла гіч ным сэн се на ша жыц цё, 

тым час цей з на сталь гі яй мы 

вяр та ем ся да кні гі, — па дзя лі-

ла ся На тал ля Мі ка ла еў на.

Гос ця рас па вя ла так са ма 

пра тое, як у роз ныя пе ры я ды 

па-но ва му ад кры ва ла для ся бе 

свет мас тац кай лі та ра ту ры, як 

мя ня лі ся яе ўпа да бан ні і ўра-

жан ні ад пра чы та на га. А ў за-

вяр шэн не пра чы та ла ўры вак 

з паэ мы «Но вая зям ля»: «Мой 

род ны кут, як ты мне мі лы!.. // 

За быць ця бе не маю сі лы! // 

Не раз утом ле ны да ро гай, //

Жыц цём вяс ны ма ёй убо гай, // 

К та бе я ў дум ках за ля таю //

І там ду шою спа чы ваю...»

Кож ны, хто чуе гэ тыя рад-

кі, па чы нае ду маць пра сваё, 

пра тую зям лю, дзе не ка лі ўсё 

па чы на ла ся. Пра дом, у якім 

і сён ня ча каюць род ныя лю дзі. 

І ў та кія мо ман ты як раз не як 

шчым лі ва ад чу ва еш каш тоў-

насць та го, што ма еш та кія 

мяс ці ны, та кія ўспа мі ны і ўро-

кі, за свое ныя там.

І зда бы тыя там ве ды да-

па ма га юць не прос та ары-

ен та вац ца ў жыц ці, а ча сам і 

су праць ста яць уплы ву тэх на-

ла гіч на га пра грэ су, які не па-

збеж ны ў наш ліч ба вы час. 

Хоць у не чым ін тэр нэт і імк нец-

ца па цяс ніць дру ка ва нае сло-

ва, а су час ныя баць кі аль бо 

за над та за ня тыя по бы та вы мі 

кло па та мі, аль бо са мі за нур-

ва юц ца ў га джэ ты і дзе цям 

не да юць ін ша га вы ба ру, як 

ба віць воль ны час там, кні га 

не губ ляе ак ту аль нас ці і сва-

іх па зі цый. Пы тан ні, як вы ха-

ваць у сён няш ніх дзе так лю боў 

да кні гі і як мас тац кае сло ва 

мо жа да па маг чы ў вы ха ван-

ні асо бы, гра ма дзя ні на на шай 

кра і ны, ад ра са ва лі мі ніст ру 

пра цы і са цы яль най аба ро-

ны Іры не КАС ЦЕ ВІЧ:

— Кні га дае маг чы масць 

пе ра но сіц ца ў ат мас фе ру 

лю бі мых сю жэ таў, абі ра ю чы 

іх па ста не сва ёй ду шы. Я з 

дзя цін ства па мя таю, як ездзі ла 

да ба бу лі на лет нія і зі мо выя 

ка ні ку лы. І ве даю, як важ на, 

каб кні га бы ла ў сям'і. Бо там 

ча сам мож на знай сці ад ка зы 

на тыя пы тан ні, якія ця бе хва-

лю юць, каб пас ля па жыц ці 

зра біць пра віль ны крок.

Іры на Ана то леў на зга да-

ла, як еха ла што год да ба бу лі 

зі мой з сум кай кніг, а пас ля 

чы та ла іх на пе чы пад спеў 

за ві ру хі. Так са ма яна рас па-

вя ла, што на фар мі ра ван не яе 

ха рак та ру най боль шы ўплыў

аказ ва лі кні гі пра Вя лі кую 

Ай чын ную вай ну.

— Мы, баць кі, па він ны ра зу-

мець, што тое, які мі вы рас туць 

на шы дзе ці, за ле жыць ад нас, 

ка лі мы вы хоў ва ем і ўдзель ні-

ча ем у іх жыц ці. Та му пом ні це, 

што вель мі важ на стаць для 

сва іх дзя цей ва ўсім эта ло нам 

і пры кла дам. Дзя лі це ся з імі 

тым, што вам бліз кае і да ра гое, 

больш раз маў ляй це, чы тай це.

У вы ка нан ні лаў рэ а та Дзяр-

жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, на род най ар тыст кі Бе-

ла ру сі, акт ры сы Ку па лаў ска га 

тэ ат ра Ма рыі За ха рэ віч пра гу-

чаў верш «Край паэ таў» Пі ме-

на Пан чан кі. А пас ля на сцэ не 

ві та лі мі ніст ра куль ту ры Ана-

то ля МАР КЕ ВІ ЧА, які так са ма 

па дзя ліў ся сва і мі дум ка мі пра 

важ насць кніж на га сло ва і яго 

ўплыў на ча ла ве ка ў лю бым 

уз рос це.

— Чы тан не кні гі — гэ та 

свое асаб лі вы свет, па чуц ці, 

ка лі мы хо чам сва ім бліз кім 

і са мым род ным лю дзям пе-

ра даць свае ўра жан ні. Кні га 

заў сё ды ня се ў са бе тыя раз-

ва жан ні, якія ак ту аль ныя і важ-

ныя для кож на га па ка лен ня: 

кні га ву чыць жыць, да па ма-

гаць, ра біць вы сно вы і зна хо-

дзіць вый сце з са май цяж кай 

сі ту а цыі. І той жыц цё вы во пыт, 

які да ру ец ца нам праз кні гу, 

вель мі важ ны для кож на га з 

нас, — рас па вёў Ана толь Ме-

чы сла ва віч. — Ве да е це, мне 

па шчас ці ла быць па жыц ці з 

ты мі людзь мі, якія па ва жа юць 

кні гу. А па чы на ла ся ўсё з ба бу-

лі, якая чы та ла нам каз кі, ка лі 

мы з бра там за ста ва лі ся ў яе 

на ка ні ку лах. З кніг мы да вед-

ва лі ся і пра лю дзей, якія па-са-

праўд на му лю бяць свой край, 

з па ва гай ста вяц ца да гіс то рыі 

і да на шай спад чы ны.

У пра цяг сва іх ду мак мі ністр 

пра цы та ваў рад кі Ян кі Ку па лы 

«Не шу кай ты шчас ця, до лі // 

На чу жым, да лё кім по лі, //...

Ты ўсё зной дзеш гэ та бліз ка, //

Там, дзе ма ці над ка лыс кай // 

Та бе пес ні на пя ва ла, // Як ма-

ло га ка лы ха ла, // Толь кі ўмей 

шу ка ці бліз ка!..»

Мяр кую, за ду мац ца пра 

важ нае змаг лі пры сут ныя і 

пас ля вы ступ лен ня на мес ні-

ка мі ніст ра аду ка цыі Аляк-

санд ра КАД ЛУ БАЯ, які на-

га даў пра тое, што на ву чан не 

заў сё ды бы ло і за ста ец ца ад-

ной з га лоў ных за дач у жыц ці 

ча ла ве ка:

— Я лі чу, што ў сён няш ні 

час рэа лі за вац ца як пра фе-

сі я нал, стаць са праўд ным ча-

ла ве кам без кні гі не маг чы ма. 

Пад руч нік сён ня — гэ та сро-

дак на быц ця ве даў, на ві га тар 

у су час ным све це, каш тоў нас-

ны кры тэ рый, якім па ві нен кі-

ра вац ца кож ны ча ла век. Кні-

га — гэ та так са ма ся бар, які 

да зва ляе на за па сіць но выя 

ве ды або сіс тэ ма ты за ваць тое, 

што ўжо атры ма на, і рас клас ці 

ўсё па па лі чках.

Над звы чай моц ным ак цэн-

там ве ча ра ста ла вы ступ лен-

не на род на га ар тыс та БССР, 

на род на га ар тыс та СССР, 

ак цё ра Ку па лаў ска га тэ ат ра 

Ге на дзя АЎ СЯН НІ КА ВА, ка лі 

ён пра дэк ла ма ваў верш Ян кі 

Ку па лы «Му жык»: «Што я му-

жык, усе тут зна юць, // І, як ёсць 

гэ ты свет вя лік, // З мя не смя-

юц ца, па гар джа юць, — // Бо я 

му жык, дур ны му жык // ...Але 

хоць коль кі жыць тут бу ду, // 

Як бу дзе век тут мой вя лік, // 

Ні ко лі, брат кі, не за бу ду, // Што 

ча ла век я, хоць му жык».

Апо ве ды пра ха рак тар 

бе ла ру саў, наш по быт, каш-

тоў нас ці, па мкнен ні і ма ры 

змя шча юць тво ры на шых 

кла сі каў. І, пе ра чыт ва ю чы 

вер шы, апа вя дан ні, апо вес ці, 

ра ма ны, мы не прос та ма ем 

маг чы масць спры чы ніц ца да 

ўзо раў мас тац ка га сло ва, але 

і зга даць муд расць на шых 

прод каў, па пя рэд ні каў, якія 

імк ну лі ся па кі нуць у спад чы-

ну, пе ра даць нам і бу ду чым па-

ка лен ням най леп шае. Са мым 

пра віль ным бу дзе не раз ры-

ваць гэ ты лан цу жок і зра біць 

тое ж са мае, як мі ні мум, для 

на шых дзя цей.

Але на ДРАП КО.

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні «МА ЛА ДЗЕЧ НА-2023»: 
МАРШ РУТ РА НЕЙ ШЫ?

На ра джэн не тра ды цыіНа ра джэн не тра ды цыі

СЯ МЕЙ НАЕ ЧЫ ТАН НЕ — 
ДЗЕЙ НЫ СРО ДАК ВЫ ХА ВАН НЯ

Вы стаў каВы стаў ка

МАЙ МАС ТА КА СТА НІ СЛА ВА ЖУ КОЎ СКА ГА


